

钱盾反诈机器人上线,公安部门提醒:

反诈专号来电 请耐心接听

手机接到来电显示为“公安反诈专号”的电话,请一定要耐心接听。12月16日,公安部刑侦局联合阿里巴巴推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线。“钱盾反诈机器人”可通过来电显示“公安反诈专号”,向潜在的电信网络诈骗受害人拨打电话,发送短信、闪信提醒信息,提升反诈劝阻成功率,减少电信网络诈骗案件的发生,保护群众的财产安全。

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室主任、公安部刑事侦查局局长刘忠义表示,公安部会同有关部门,连续多年组织开展专项行动,不断掀起打击治理电信网络诈骗犯罪高潮,取得了显著成效。仅今年以来,全国公安机关就破获电信网络诈骗案件16.2万起,抓获犯罪嫌疑人13.9万名,同比分别上升42.7%、93.1%。多年打击治理实践让公安机关认识到,多破案不如少发案,加强犯罪预警和防范,是减少群众被骗的有效渠道。然而,由于潜在受害人被骗子深度洗脑,反诈民警劝阻预警的成功率还有待提升。

据深圳市反诈中心的数据显示,每天拨打出去的上千个劝阻电话,近四成被拒接,劝阻成功一个人,至少要打5通电话。

反诈“劝阻难”既与潜在受害人被“洗脑”有关,还与反诈劝阻电话号码不统一,知名度、辨识度不高有一定关系,电话拨打出去,往往被当成推销、诈骗电话。公安部会同工信部等部门和互联网企业联合推出“钱盾反诈机器人”,旨在破解“劝阻难”的问题,提升反诈劝阻成功率。

刘忠义介绍,“钱盾反诈机器人”是运用高科技手段开展预警劝阻、提升反诈工作成效的一次有益实践,可以同时通过电话、短信、闪信三种渠道,快速向被骗群众发布预警,为公安机关上门劝阻争取

了时间,有效提升人工劝阻的成功率。当接到电信网络诈骗电话,公安部刑侦局钱盾反诈预警系统预警到这一信息后,钱盾反诈机器人即自动拨打潜在受害人的电话予以提醒,来电信息显示为“公安反诈专号”。同时还有闪信强制弹窗提醒,若不读闪信信息,手机就不能做其他操作。

若潜在受害人在5分钟内既不接电话,又不处理闪信,钱盾反诈机器人会再次拨打电话、发送闪信,如此反复,直至潜在受害人处理提醒信息。为确保这个来电显示字段不会被盗用、篡改,“公安反诈专号”还加入了技术保护措施。

公安部刑侦局提醒,当接到或收到“公安反诈专号”来电、闪信和短信时,意味着很可能已遭遇了电信网络诈骗,请接听提醒电话,并拨打110报警。据悉,“公安反诈专号”除拥有辨识度较高的专属来电显示外,民警还可以根据不同类型电信网络诈骗的话术,通过AI语音交互技术配置相应的劝阻提醒内容,引导潜在受害人走出诈骗圈套。

数据显示,“公安反诈专号”自今年11月15日在部分地区试运行以来,平均每天劝阻3000多人,劝阻成功率超96%。北京师范大学中国刑法研究所副所长彭新林表示,设立统一的“公安反诈专号”能增强权威性,提升潜在受害人对民警的信任度,对打击电信网络诈骗有一定功效。治理电信网络诈骗要标本兼治,不仅要加大源头治理,还要增强群众的防范意识。

阿里巴巴集团首席风险官郑俊芳表示,希望持续利用技术和社会各界的力量,协助公安遏制电信网络诈骗,真的做到“钱有盾、诈无门”,让技术和公益充分结合起来,解决老百姓最头疼、最难的问题。(人民网)



孙小果出狱后涉黑犯罪二审宣判

12月17日,云南省高级人民法院依法对孙小果等13人组织、领导、参加黑社会性质组织等犯罪一案二审公开宣判,对上诉人孙小果等4人驳回上诉,维持原判;上诉人杨朝光等4人二审期间自愿认罪认罚,法院依法改判,从宽处罚。另据了解,孙小果强奸、强制侮辱妇女、故意伤害、寻衅滋事一案,将于近日宣判。

2019年11月8日,云南省玉溪市中级人民法院对孙小果等13人组织、领导、参加黑社会性质组织等犯罪一案宣告一审判决,以被告人孙小果犯组织、领导黑社会性质组织罪、开设赌场罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、妨害作证罪、行贿罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑二十五年,剥夺政治权利五年,并处没收个人全部财产;以被告人顾宏斌、杨朝光等12人犯参加黑社会性质组织罪等罪,数罪并罚,决定执行二年零六个月到十五年不等有期徒刑,并处罚金。

一审宣判后,被告人孙小果等8人提出上诉。云南省高级人民法院经二审审理认为,原判认定事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,审判程序合法。法院根据各上诉人及原审被告人的犯罪事实、性质、情节、社会危害程度及认罪悔罪表现,依法作出上述判决。(人民网)

湖南新晃“操场埋尸案”公开审理

12月17日9时,备受关注的湖南新晃“操场埋尸案”在湖南怀化鹤城区人民法院公开开庭审理。据怀化中院此前公告,怀化市人民检察院提起公诉,指控被告人杜少平犯故意杀人罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪。

“操场埋尸”案今年6月被披露后引发关注,该案嫌疑人杜少平被指涉嫌杀害新晃一中职工邓世平,将其尸体埋于该校操场下16年。

据央视新闻11月26日消息,记者从湖南省扫黑办和怀化市委获悉,在扫黑除恶专项斗争中深挖出的历史积案新晃“操场埋尸案”(邓世平被杀案)已经彻底查清,杜少平及其同伙罗光忠被依法逮捕,并以涉嫌故意杀人罪被提起公诉;该案涉及的黄炳松等19名公职人员分别受到开除党籍、开除公职等相应党纪政务处分,其中10人因涉嫌犯罪被依法逮捕并移送审查起诉;杜少平涉嫌犯罪团伙13名成员被依法逮捕并提起公诉。(澎湃新闻)



谨防冒充子女要求缴纳培训费类诈骗

我市已有多人中招

一直以来,对子女的教育培养都是家长最为关心的问题,诈骗分子就摸准了家长们在孩子身上舍得投入的心理,通过QQ、微信冒充孩子,以报名学校培训班需缴纳学费为借口向孩子家长实施诈骗。

近期,在我市连续发生多起此类以冒充子女报培训班缴纳费用为由实施的诈骗案件。

冒充子女要学费,冒充同学借钱花,冒充老师骗家长……诈骗分子不断翻新作案手法。骗子们能准确说出所冒充的学生姓名等个人信息,精心设计骗局,精准实施诈骗,往往让人防不胜防。

提醒:01 不要轻信此类信息,要第一时间通过电话、视频聊天或见面的方式和自家孩子取得联系,务必将情况核实清楚;

02 一旦无法和自家孩子取得联系,也要及时联系学校和班主任老师将情况核实清楚;

03 如果收到自家孩子的短信,不要点击短信内陌生链接,更不能在链接内泄露个人信息或付款,不轻易向陌生账号转账汇款,以免落入诈骗分子的圈套。(平安平顶山)



假意陪护生病朋友 暗偷钥匙行窃被抓

朋友之间遇事本应相互帮助,可我县一男子李某财迷心窍,背信弃义,在朋友生病住院期间,表面上“虚情假意”陪护,暗地里却将病房内朋友家钥匙偷入室行窃,把“玻璃”兄弟情“巧妙”演绎。近日,李某因涉嫌盗窃罪被县公安局依法刑事拘留。

11月16日上午,县公安局车站派出所接刘某报案,其放在家中的14块银元、30余枚古铜币、5枚纪念章及碎银等财物被盗,价值万余元。接警后,派出所立即组织民警赶赴现场调查。据刘某陈述,11月9日,其在家中曾邀请朋友李某等人饮酒吃饭。在吃饭过程中,刘某趁着酒兴将其平时收藏的银元、古铜币、纪念章等物品拿出在李某面前炫耀,并称这些东西很有收藏意义和经济价值。之后,家中并未有其他外人来访。

初步了解情况后,民警通过全方位、立体式勘查,大量走访调查,调取刘某居住小区的监控录像,确定李某有重大作案嫌疑。在民警讯问期间,李某起初百般抵赖,拒不供认盗窃事实。办案民警分组分工负责,一方面采取政策攻心,加大审讯攻势,一方面调整侦查思路,另辟蹊径,通过外围证据寻求突破,最终犯罪嫌疑

人李某的心理防线被突破,如实供述犯罪事实。

原来,11月10日,刘某突发疾病,后在朋友李某的陪护下到平顶山某医院住院治疗。入院检查时,按照院方规定,病人在接受医疗仪器检查时不能随身携带手机和钥匙等物品。刘某便将随身携带的手机和钥匙等物品放置在病床枕头下。此时,旁边的李某看到钥匙后顿生贪念,在刘某检查治病期间,李某借故离开,偷偷溜回刘某病房,将其放在病床床头柜内的钥匙装进自己口袋。次日,李某潜回到县城刘某居住的小区,利用刘某的钥匙潜入其家中,将他放在衣柜中的银元、古铜币、纪念章及碎银等财物盗取。

盗窃得手后,李某又以到医院探望刘某为幌子,悄悄将钥匙放回原处。而后,李某返回宝丰,将盗来的银元以4000余元价格出售,剩余财物全部藏匿于自家居住小区的楼顶天台之上。(吕灿涛)

案件快报